
	教学设计方案

	题目
	函数的概念
	年级学科
	高一
	课型
	信息技术与学科整合课

	授课教师
	邹菊花
	工作单位
	惠东高级中学

	教学目标
	通过丰富的实例，进一步体会函数是描述变量之间的依赖关系的重要数学模.
型；用集合与对应的思想理解函数的概念；理解函数的三要素及函数符号的深刻含义.


	教学重难点
关键
	理解函数的模型化思想，用集合与对应的语言来刻画函数.
函数符号y=f(x)的理解，函数概念的整体性认识.

	教学方法
	问题式教学法、探究式教学法.


	运用的

信息技术工具
	硬件：笔记本,投影仪
软件：PPT,几何画板等 

	教学设计思路
	探究过程中，强化学生参与意识，激发学生观察、分析、探求的兴趣和热情；体会由特殊到一般、从具体到抽象、运动变化、相互联系、相互制约、相互转化的辩证唯物主义观点；逐渐形成善于提出问题的习惯，学会数学表达和交流，发展数学应用意识；感受数学的抽象性和简洁美渗，透数学思想和文化.

	教学过程

	教学阶段及时间安排
	教师活动
	学生活动
	设计意图及资源准备

	创设问题情境， 引出课题
	教师提出问题1：     在初中,我们已经学习过函数的概念，还学习了一些具体的函数，如正比例函数、反比例函数、一次函数、二次函数等。现在请同学们回忆一下，在初中，函数的定义是什么？（在学生回答的基础上出示投影），现在请大家举出两个变量是函数关系的一个实际例子。     学生举出实例后，问为什么你认为所举的实例是一个函数关系。     我也举一个实例。 问题2：一水平传送带距地面1米，传送带上的一个物品距地面的高度（h）与传送时间(t)的关系。 问题3：函数y=x与函数s=t表示同一个函数吗？ 学生思考、讨论后，教师点拨：上面两个问题，
如果仅依据初中所学的函数概念作出判断，有些困难，这说明初中所学的函数概念有它一定的局限性。在前一节，我们学习了集合，今天我们从集合的观点来对函数的概念作进一步的认识。（板书课题，出示目标）
	以实际问题为背景，以学生熟悉的情境入手激活学生的原有知识，形成学生的“再创造”欲望，让学生在熟悉的环境中发现新知识，使新知识和原知识形成联系，同时也体现了数学的应用价值。通过问题2、3这两个用已有概念不太容易回答的问题，引发学生的认知冲突，有着承上启下的作用。既是对初中已学的函数概念的进一步深入，又是为下一步用集合语言来刻画函数的本质做好伏笔。

	借助信息技术，讨论归纳
	师：（实例1）演示动画，用《几何画板》动态地显示炮弹高度h关于炮弹发射时间t的函数。启发学生观察、思考、讨论，这个实例是不是一个函数关系？尝试用集合与对应的语言描述变量之间的依赖关系：在t的变化范围内，任给一个t，按照给定的解析式，都有唯一的一个高度h与之相对应。（几何画板演示） 师：（实例2）引导学生看图，启发学生观察、思考、讨论，这个实例是不是一个函数关系？尝试用集合与对应的语言描述变量之间的依赖关系：在t的变化范围内，任给一个t，按照给定的图象，都有唯一的一个臭氧空洞面积S与之相对应。（几何画板演示） 师生：（实例3）共同读表，然后用集合与对应的语言描述变量之间的依赖关系。 问题4：刚才我们说，要从集合的角度来看函数，在这三个例子中，集合体现在哪里，这三个实例，它们有什么共同特点和不同点？ 生：分组讨论三个实例的共同特点和不同点，并在全班交流。 共同点： 1、 都涉及两个数集； 2、 两个数集间都有一种确定的对应关系，即对于A中的每一个数，在B中都有唯一的数和它对应。 不同点：对应的形式不同，把对应关系用f表示。 师生：由学生概括，教师补充，引导学生归纳出三个实例中变量之间的关系均可描述为： 对于数集A中的每一个x，按照某种对应关系f，在数集B中都有唯一确定的y与它对应，记作f:A→B
	以实际问题为载体，以信息技术的作图功能为辅助。在三个实例的教学中，重点在于引导学生体会函数概念中的对应关系。通过实例1，体会用解析式刻画变量之间的对应关系，关注t和h的范围；通过实例2体会用图象刻画变量之间的对应关系，关注t和S的范围；通过实例3体会用表格刻画变量之间的对应关系。 为了更好地使学生尝试用集合与对应的语言进行描述，可以利用信息技术设置教学情境。通过学生的观察、思考、讨论来归纳结论，体现了学生自主探究的学习方式。让他们通过实践来进一步体验到在集合对应观下的函数内涵，也为学生应用信息技术解决数学问题提供了一种新的途径和方法。

	从特殊到一般，引出函数概念
	问题5：函数能否看做是两个集合之间的一种对应呢？如果能，怎样给函数重新下一个定义呢？（在学生回答的基础上教师归纳总结） 设A、B是非空的数集，如果按照某种确定的对应关系f，使对于集合A中的任意一个数x，在集合B中都有唯一确定的数f(x)和它对应，那么就称f:A→B为从集合A到集合B的一个函数（function）.记作 y=f(x)．x∈A． 其中，x叫自变量，自变量x的取值范围A叫做函数的定义域（domain）；与x的值相对应的y值叫做函数值，函数值的集合{f(x)｜x∈A}叫做函数的值域（range）．
	从特殊到一般，揭示数学通常的发现过程，给学生“数学创造”的体验。这种引出概念的方式自然而又易于学生接受和形成概念。 注重双语，规范数学概念的理解。在涉及的每一个数学概念其后注明英语，有利于教师实施双语教学，也有利于教师和学生阅读外文数学材料，这也是体现新课标实验教材的创新之处

	提出问题，引导探究，加深对函数概念理解
	在函数概念得出后，教师提出下列问题： 问题6：在上述函数的定义中，有哪些关键词？ 非空数集、任意性、唯一性、允许多对一，不允许一对多。 问题7：怎样理解函数符号y=f(x)的意义？y=f(x)一定是一个解析式吗？解析式一定表示一个函数吗？ 函数符号y=f(x)的说明： （1）“y=f(x)”即为“y是x的函数”的符号表示；f是对应关系，f(x)是x对应的函数值。 （2）y=f(x)不一定能用解析式表示,有时用图象或列表；解析式也不一定表示一个函数。 （3）在同时研究两个或多个函数时，常用不同符号表示不同的函数，除用符号f(x)外，还常用g(x)、F(x)、φ(x)等符号来表示。 问题9：函数的定义中，函数的值域C={f(x)｜x∈A}就是定义中的集合B吗？ 集合B中并非所有的元素在定义域A中都有元素和它对应，值域BC(； 问题10：比较函数的近代定义与传统定义的异同点，从集合的观点看，函数的实质是什么？ 启发并引导学生思考、讨论、交流，教师点拨，归纳总结出结论： 函数近代定义与传统定义在实质上是一致的，两个定义中的定义域与值域的意义完全相同。两个定义中的对应法则实际上也一样，只不过叙述的出发点不同，传统定义是从运动变化的观点出发，近代定义的对应法则是从集合与对应的观点出发。从集合的观点看，函数实质上是非空数集到非空数集的一种特殊的对应。

	问题6，促使学生抓住概念中的关键词，多方面理解概念，抓住本质。 问题问题7，函数y=f(x)是学生学习的难点，这是一个抽象的数学符号。教学时首先要强调符号“y=f(x)”为“y是x的函数”这句话的数学表示，它仅仅是数学符号，而不是表示“y等于f与x的乘积”。在有些问题中，对应关系f可用一个解析式表示，但在不少问题中，对应关系f不便用或不可能用解析式表示，而用其他方式（如图象、列表）来表示。所以教师应向学生明确指出，y=f(x)不一定就是解析式，函数的表示方式除了解析式外，还有其它表示方法，如实例2的图象法，实例3的列表法。 



	归纳小结,课外作业
	以同桌之间一人小结一人倾听的方式，以四人为一小组进行小组讨论，对本节课所学的内容进行自主小结，教师及时进行归纳总结： 1. 本节课探讨了用集合和对应的语言描述函数的概念，并引进了函数符号y=f(x). 2. 通过比较函数的近代定义与传统定义的异同点，突出了函数概念的本质：两个非空数集间的一种确定的对应关系. 3．明确了构成函数的三要素：定义域、对应关系、值域，判断函数相等的方法。 课外作业 1．书面作业：课本第24页习题1．2．3．4． 2．弹性作业：上网查一下函数概念发展过程的资料，你对函数有什么新的认识？请同学们举出几个用传统定义不好解释，而用近代定义容易理解具体函数例子
	关注学生学习的主动性，培养学生的合作意识，培养学生表达交流数学的能力。自主小结的形式将课堂还给学生，既是对一节课的简单回顾与梳理，也是对所学内容的再次
巩固。 作业分为三种形式，体现作业的巩固性和发展性原则。阅读作业中的问题思考是后续课堂的铺垫，而弹性作业不作统一要求，供学有余力的学生课后研究，它也是新课程标准里研究性学习的一部分。


	板书设计

	



